

# 四问白酒塑化剂风波

商报记者 金晓岩 李萍/文 新华社/图

先有酒鬼酒，后有贵州茅台，一向风光无限的中国白酒业在一场塑化剂风波之中备受冲击。尽管茅台借助一场高调的发布会为全行业辩白，声称塑化剂不是问题，产品质量也不是问题，但这场风波所引发的一系列问题更值得业界思考。在产能的不断扩张、库存的日益高企和市场的持续萎缩多重因素下，此轮白酒股的暴跌和白酒业的受挫似乎早已写下伏笔。

## 1 塑化剂风波为何愈演愈烈？

昨日，贵州茅台在贵阳召开专门针对塑化剂的新闻发布会。茅台董事长袁仁国呼吁投资者恢复信心，并特别邀请了中国食品工业协会、中国酒业协会、中国食品发酵工业研究院及北京大学公共卫生学院等方面专家一起出席新闻发布会。上述机构人士从不同方面表达了“挺茅台”的态度。

近一个月以来，由酒鬼酒引发的塑化剂事件演变成席卷整个中国白酒业的一场风暴。不仅白酒行业的形象受到了影响，在资本市场，白酒股集体大跌，至今整个白酒板块股票下跌了20%以上。

一时间，白酒业成了众矢之的。中国酿酒工业协会对外称，据其之前的一份调查，全国主要白酒产品中基本上都含有塑化剂成分，其中高档白酒含量较高，低档白酒含量较低。这种说法引起轩然大波，迫使一些知名白酒企业纷纷站出来澄清，声明称自己已经更换过产品生产线，排除了塑化剂隐患。酒鬼酒也在检测结果表示质疑。

在白酒行业人自危的氛围下，或许没有人料想到，第二个卷进去的就是全行业的龙头——贵州茅台。

11月29日，一位自称贵州茅台投资者、网名为“水晶皇”的人士，自行购买了一瓶53度的飞天茅台，并送往香港一家检测机构进行检测。12月9日，“水晶皇”在其博客中公布了检测结果：称样本里含有塑化剂邻苯二甲酸二(DEHP)，残留量为3.3mg/L。尽管随后茅台多次发布检测公告，否认产品含有塑化剂，还指出了爆料人公布的检测报告中存在多处疑点，但这一事件仍引发了白酒股的又一轮震荡，尤其茅台在资本市场遭遇了危机，统计显示，自贵州茅台陷入塑化剂风波的11月30日以来，其股价已累计下跌逾10%。12月6日，该股盘中一度触及184元，创下近半年来的股价新低。

昨日，袁仁国表示，塑化剂事件以来，一些投资者可能沉不住气，使得茅台在股票市场曾一度下跌，集团公司在考虑增持茅台股票。据了解，11月开始，茅台集团拿出了增持9000万元茅台股票的计划。

不过，在一些业内人士看来，茅台和酒协的各方面澄清对于整个行业恢复元气并不会太大的作用。白酒营销专家杨承龙认为，塑化剂背后反映更深刻的问题是消费者对政府和酒企的不信任。目前，塑化剂对白酒行业的伤害已经存在，需要一个过程来调整。“企业在出现问题后，应该及时站出来，给公众一个交代，给出整改措施，而非一味将责任外推。现在其他酒企需要做的则是主动将产品送检，质检部门进行塑化剂检测，以防塑化剂风波在白酒行业愈演愈烈。”

## 2 塑化剂之祸全怪标准空白？

由酒鬼酒和茅台掀起的塑化剂风波不断发酵蔓延，面对消费者和投资者的疑虑，业内普遍将矛头指向相关标准和监管的缺失。

之前本报曾就酒鬼酒塑化剂事件对白酒企业生产工艺做过调查，白酒中之所以含有

塑化剂，是因为生产过程中所使用的设备是塑料制品，从而导致将塑化剂渗透到白酒产品中。如果说未能及早更换设备，是白酒企业为了节省成本，但记者通过对比市场上所售的不锈钢和塑料价格后发现，同样规格的两种材质的产品价格相差无几。由此看来，作为拥有净利数百亿元的白酒企业，为了减少如此微少成本而酿成如今的塑化剂危机的可能性并不大。

在业内人士看来，在去年台湾食品塑化剂被曝出而引发轩然大波后，国内白酒企业又相继陷入塑化剂漩涡中，白酒塑化剂含量标准的空白是主要问题所在。

中国酒业协会副秘书长王琦在此次茅台的发布会上表示，塑化剂既没有国际标准，也没有国内标准。“希望政府在行业里赶快出台一部有关酒类塑化剂含量或者限量的标准，也督促企业抓紧自查和改进。”中国酒业协会秘书长马勇也不忘在会上重申，根据现有报道出来的检测值，无法判定白酒塑化剂是否超标，因为现在世界各国没有关注这方面的标准，包括世界卫生组织。

不过，亦有专家认为，标准缺失只是白酒企业的挡箭牌。“并不是茅台说所含塑化剂不足以对人体造成伤害就是没伤害，有无伤害最终还要卫生部说了算。”中食协白酒专家委员会高级顾问于桥在接受记者采访时如是说。

对邻苯二甲酸酯这类物质的人体耐受量，只有欧盟，中国内地及台湾、香港地区给出了一个参考值。有一种说法认为，如果按照网友在香港对茅台DEHP的检出值3.3mg/L计算，每人每天喝两斤茅台酒，也是符合欧盟食品安全局给出的人体耐受量限值的。不过，在于桥看来，由于国内白酒产品在欧美国家并不生产甚至流通也很少，因此，欧盟的相关限量标准并不具参考意义。

## 3 谁让阴谋者有机可乘？

在昨日的发布会上，袁仁国有这样一段表态引起关注，他说：“白酒塑化剂本来不是问题，而是有人想利用大众对食品安全的重视和关切的心理，把一个不是问题的问题，利用和放大成食品安全问题，制造公众恐慌，打击中国的白酒行业，损害投资者利益，从中牟利。”

今年经济下行趋势下，相比较其他行业的颓势来看，白酒市场可谓风光无限。在优秀的业绩报表的助推下，白酒股远超跑赢股市大盘。但俗话说“树大招风”，这次塑化剂事件不仅让酒鬼酒和茅台相继深陷其中，其他白酒企业也受到牵连。

实际上，自从酒鬼酒塑化剂危机爆发以来，“背后存在做空者”的阴谋论就甚嚣尘上。因为在此之前，部分白酒股出现融券数量异动，塑化剂事件的发生，让做空者斩获颇丰。更有甚者认为，今年以来，古井贡酒遭遇的“勾兑门”、茅台产品多次登上质量黑榜以及泸州老窖和五粮液同时被曝出的偷税问题，均是做空者的蓄意而为。

“塑化剂事件对白酒股票影响颇大、连续跌停使白酒企业市值大幅蒸发。资本市场是企业经营状况的‘晴雨表’，目前的股价下跌或折射出自酒业的经营环境正发生改变。”



中投顾问金融行业研究员边晓瑜分析表示，“机构蓄意做空诸多酒企的可能性完全存在，不过食品安全问题才是影响企业股价的根本原因。我国对食品安全的监管力度明显不足，龙头企业绑架行业标准的现象屡见不鲜，民众对食品安全怨声载道，投资者普遍对食品类企业失去信心。茅台、古井贡、酒鬼酒和五粮液等名牌企业稍有问题出现，股民就争相逃脱、撤资离场，相关机构只是起到了推波助澜的作用。”

“苍蝇不叮无缝的蛋”，不少行业人士都认为，白酒股被做空，塑化剂事件只是导火索，真正的焦点在于行业本身积存已久、集中爆发的一系列问题，不能以简单的“阴谋论”做出定性。一位不愿具名的企业内部人士坦言：“经济增速放缓、三公消费”限制、产能过剩、竞争加剧、经销商库存大增等这些利空因素都是导致投资者对白酒股失去信心的原因。”而他所在的企业，虽然尚未直接卷入塑化剂风波，但也深深感受到整个行业面临的危机。

## 4 行业格局将由此生变？

昨日，袁仁国则对爆料人表达了感谢。他说，“我作为茅台酒厂董事长要感谢‘水晶皇’，感谢他对白酒行业的提醒，使得白酒行业更加注重食品安全。但我要告诉他，白酒行业有悠久历史和深厚的文化底蕴，不会因某一件事情就停止前进的步伐，更不会消亡。”

此外，业内专家也强调，如果正面看待此次风波的作用，那就是将加速白酒业塑化剂标准的出台。“冲击是肯定的，但这次事件有利于对白酒提出更高的要求，并加强企业对质量的把控。所有酒企都不再存侥幸心理，塑化剂事件着实给酒企上了一堂刻骨铭心的课。今后酒企会更加重视食品安全问题，一些优势企业有望变得更好，落后企业则会慢慢被整合。”酒类营销专家肖竹青在接受记者采访时表示。

另一方面，对于相关主管部门来说，肖竹青表示还将尽快加速相关标准的出台和完善。塑化剂事件之后国家相关部门会制定塑化剂含量标准并对白酒行业展开清查，塑化剂含量符合标准的企业将会赢得消费者信赖、获得发展机会，而塑化剂含量超标的企业将面临整改或者被收购的命运，行业内重整和洗牌在所难免。

有媒体此前报道称，目前茅台批发价回调的幅度大大超过预期，受塑化剂事件的影响，个别地区甚至回调至1250元。终端市场的表现同样惨淡，去年“一瓶难求”的盛况在今年恐怕难以再现。中投顾问食品行业研究员梁铭宣也认为，白酒的“年末行情”今年恐难再现，受国家经济形势和相关政策影响，市场对白酒的需求量增速放缓，而白酒行业又面临产能过剩的风险，今年年底白酒价格上涨的动力已不足，加上此次风波会抑制消费者的购买行为，将使白酒价格上涨的动力进一步减弱。

## 官方举动

### 卫生部 着手制定相关标准

针对公众广泛关注的“白酒塑化剂”一事，卫生部相关负责人在昨日举办的新闻发布会上回应说，相关部门正在做塑化剂标准制定方面的工作，卫生部也会在今年风险监测中，重点防控食品塑化剂风险监测，并会公布相关检测结果。

近期，白酒中的塑化剂是否超标引发了社会的广泛关注。卫生部食品安全与卫生监督局局长苏志表示，自从去年台湾塑化剂事件发生之后，依据食品卫生法及其相关的条例，相关监管部门加强了这方面的监督检查。去年卫生部发布了具有针对性的551号文件，主要用于控制违法添加，其中规定的限量值参照了国际上其他国家的限量。

苏志称，卫生部门负责食品安全风险监测，也安排了对重点食品开展的监测。这方面的监测有两个目的，一是了解我们国家食品中的塑化剂迁移或者是污染，是否存在人为添加的情况。二是为制定标准积累经验。”苏志说，目前各个国家以及国际组织都没有相关食品中塑化剂含量的标准。

商报记者 李子君

### 质检总局 召集龙头企业开会

昨日有媒体报道，国家质检总局已在12月11日上午召集国内龙头企业董事长级别的会议，要求白酒企业汇报预防塑化剂渗入所采取的措施。

权威人士称，国家质检总局召集国内龙头企业董事长级别的会议，包括茅台、五粮液、洋河等在内的龙头企业、国内一二线白酒企业负责人都参加了。国家质检总局表示，近期将对茅台产品进行检查，给市场一个公正的检测结果，并且呼吁“在正式的检验报告还未出来之前，市场对传言一定要谨慎对待”。

据了解，在酒鬼酒检出塑化剂后，质检总局已部署对全国白酒生产企业展开深入排查，但至今尚未公布白酒排查情况。北京市质监局同期也开展了针对白酒生产企业的专项整治，对所有批次的原料、包材、灌装用塑料管材等必须批批检验塑化剂指标，超标的一律不得使用，并要求对可能存在风险的输送管道进行更换。

据了解，目前我国尚未针对白酒塑化剂含量制定行业标准，企业确定是否超标参照标准为2011年6月卫生部签发的551号文件《卫生部办公厅官员通报食品及食品添加剂中邻苯二甲酸酯类物质最大残留量的函》规定的最大残留量。

商报记者 金晓岩

### 酒业协会 口径突然转变

在酒鬼酒陷入塑化剂丑闻之后，中国酒业协会曾做出回应，称通过对全国白酒产品大量全面的测定，白酒产品中基本上都有塑化剂成分，其中高档白酒含量较高，低档白酒含量较低。这种说法引起轩然大波，此后一些酒企纷纷出来澄清，称自己的产品不含塑化剂。

之后，酒协又表示，去年6月塑化剂在台湾曝光之后，酒协就已经发现白酒产品中基本都含有塑化剂成分。去年底，酒协曾向酒企发布通知，明确要求白酒企业提高食品安全意识，禁止在白酒生产、贮存、销售过程中使用塑料制品。昨日在茅台新闻发布会的现场，中国酒业协会副理事长王琦的说法和酒协之前的表态有了明显的变化。王琦表示，酒协此前关于塑化剂的调查报告存在“文字错误”。王琦说，塑化剂来源于造酒中使用的塑料管道和塑料容器里，其含量应与在塑料管道和容器里停留时间和频次有关，跟高粱酒、低档酒毫无关系，这是在处理文件过程中的失误。他同时表示，上述报告的最后已经注明，参与抽检企业经过自查和改变，其产品符合国家的规定。

商报记者 李萍

## 盘点2012

# 北京经济延续回暖态势 结构调整注入正能量

继10月迎来经济全线回暖之后，北京市统计局、国家统计局北京调查总队昨日发布数据显示，包括投资、工业、消费、财政收入等多项数据显示北京经济回暖继续保持，但值得注意的是，伴随着经济的回暖，居民消费价格指数(CPI)也出现一定反弹，重回“3时代”，而大促销过后消费增速如何保障等话题也成为专家关注的焦点。

## 工业：高端制造业增加值大增

北京一直把调整经济结构作为经济发展的重要任务，近年来通过淘汰、外迁低端制造业，不断加快工业转型升级。目前经过调整阵痛后，北京工业基本以高端制造业为主，产业竞争力强、附加值高，截至11月，工业增加值

已连续3个月回升，工业生产者出厂价格(PPI)降幅持续收窄。

数据显示，1—11月，全市规模以上工业增加值同比增长6.8%，增幅比1—10月提高0.2个百分点，连续3个月回升。北京工商大学经济研究中心主任周清杰表示，工业增加值增速回升主要与企业去库存结束、新增订单增加有关，而PPI降幅收窄说明市场供需状态有所改善。

值得一提的是，北京高端制造业增加值仍保持较快增速。首都经贸大学产业经济研究所所长陈及表示，经过多年经济结构调整，北京现在保留的基本都是汽车、医药、计算机等高端制造业，产业竞争力强、附加值高，这些行业受经济放缓影响不大，因此能保持较快的增速，随着经济的回暖，预计未来北京高端制造业增加值有望进一步提速。

## 消费：大促销力保增速连续扩大

11月，全市实现社会消费品零售额684.8亿元，增长11.5%，增幅高于10月0.4个百分点。记者梳理历史数据发现，自9月开始，单月社会消费品零售总额增速

连续3个月扩大。从消费形态看，11月，商品零售增速达到12.3%，大大高于4.8%的餐饮收入增幅，这也在一定程度上印证了上个月一些商家“60小时不打烊”、“双11”等线上线下商品促销活动对消费增长做出的积极贡献，一些促消费政策的推动也为消费增长增添了动力，例如家具以旧换新试点等。

北京工商大学商业经济研究所所长、商务部市场运行调控专家洪涛表示，上述包括政策性和市场化在内的系列促消费措施，特别是包括网络消费、店庆消费、休闲消费和品牌消费在内的商家的促销行为推动了北京消费的活跃。

“在相关活动的带动下，消费市场的‘金九银十’有望延续到底，预计将进一步推动北京市全年社会消费品零售总额突破8000亿元，并连续第五年成为全国消费规模第一的地区。”但同时坦言，这种短期的刺激消费措施，实际上是透支了未来的消费能力，其引发的消费增长可持续性问题应当引起重视。

## 收入：居民收入跑赢财政收入

数据显示，1—11月，全市完成地方公共财政预算收入3092.9亿元，同比增长10.4%。城乡居民收入方面，1—11月，城镇居民人均可支配收入33328元，增长11%；农村居民人均现金收入17844元，增长12%。从北京市统计局对北京城镇居民消费支出的调查来看，北京市被调查的5000户城镇居民人均家庭总支出28230元，同比增长9.9%，其中，人均消费性支出21932元，同比增长10.3%。这也在一定程度上表明，随着社会保障体系的日趋完备，市民逐渐敢于花钱。

“消费作为北京经济增长的重要引擎，在经济结构调整过程中，要进一步扩大内需，根本前提还是在于居民收入的提高”，陈及表示，只有政府进一步完善医疗、教育等社会保障性措施，更多地让利于民，老百姓才敢于拿出更多的收入来进行消费，这也是需要长期坚持和努力的。”

## CPI：未来通胀压力仍存

仅仅在“2时代”停留了一个月之后，北京CPI再回“3时代”，11月，北京市居民消费价格总水平同比上涨3.2%，高于全国1.2个百分点。其中，食品价格上涨4.0%，非食品价格上涨2.9%；消费品价格上涨1.6%，服务项目价格上涨6.0%。周清杰称，北京CPI高于全国主要与收入水平、消费水平较高有关，北京八大类消费产品中，食品、居住类价格上涨6.4%，涨幅远超全国2.6%，两者在整个CPI中占比最高，直接推高了CPI。

北京中原地产市场研究总监张大伟表示，由于去年年底北京市房租价格出现一定程度下调，基数相对较低，使得11月居住类价格上涨年内新高。但从环比来看，11月住房租金是年内环比涨幅最低的一个月。“11月开始房屋租赁市场普遍进入淡季，租赁需求明显萎缩，短期内租金上涨压力不大。”

商报记者 王晔君 张慧敏